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Tavola 1. Persone 14 anni e piu per consumo di bevande alcoliche nell’anno, tutti i
giorni, occasionalmente e fuori pasto, sesso e classe d'eta. Anni 1999 e
2009 (per 100 persone di 14 anni e piu dello stesso sesso e classe di eta)

CONSUMO 1417 18-24 25-44 45-64 65 e pil Totale
DI BEVANDE
ALCOLICHE 1999 2009 1999 2009 1999 2009 1999 2009 1999 2009 1999 2009
MASCHI
Nel'anno 506 459 787 797 866 860 877 880 800 817
Tutti i giomi 69 41 216 162 430 348 600 512 612 584
Occasionalmente 438 418 571 634 436 513 277 368 189 23
Fuori pasto 180 204 393 499 403 455 367 371 240
FEMMINE
Nel'anno 372 365 596 614 643 643 635 615 502 0,
Tutti i giomi 32 12 65 36 159 102 276 188 259 A4 201 152
Occasionalmente 340 353 532 578 483 542 359 427 243 41 390 433
Fuori pasto 128 174 252 329 154 223 114 127 52 |55 127
MASCHI E FEMMINE
Nel'anno 438 413 695 708 755 752 754 745 625 637 707
Tutti i giomi 50 27 143 101 295 225 435 347 404 38% 330
Occasionalmente 388 386 552 607 460 527 319 398 221 255\ 376
Fuori pasto 154 189 325 416 279 340 238 246 129 128 \ 235
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Fuori pasto 13,7 147 253 34,3 16,2 23,5 11,8 13,7 5,5 6,0 13,1 16,5
Nell'anno 451 329 722 67,2 76,2 72,5 76,4 71,3 64,9 99,4 72,0 66,9
Tutti i giorni 46 26 16,2 9,3 30,5 20,8 450 33,8 43,1 36,3 34,8 26,7

Occasionalmente 406 303 56,0 57,9 457 51,7 314 37,5 21,8 23,2 37,1 40,3
Fuori pasto 15,5 188 36,0 423 299 W 249 26,1 14,1 13,7 249 27,7
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Risoluzione OIV-OENO 394°-2014

Dealcolazione dei vini

Definizione Procedimento che consiste nel sottrarre una pddejoasi totalita dell’etanolo
contenuto nei vini

Obiettivo  Ottenere prodotti di origine vitivinicola a ridottobasso contenuto alcolico

Gli obiettivi possono essere raggiunti mediantgalia tecniche di separazione o combinate
Evaporazione parziale sotto vuoto
Tecniche di membrana
Distillazione

« Tali procedimenti non devono essere applicati ache presentano difetti organolettici

» Leliminazione dell’etanolo dal vino non deve egseseguita se il tenore zuccherino del mosto
da cui esso proviene € stato precedentemente aatment

» La percentuale di etanolo puo essere ridotta iocomta alle definizioni di prodotto che
precisano, tra I'altro, i limiti del titolo alcoloatrico volumico

» Il procedimento sara posto sotto la responsaldlitén enologo o di un tecnico specializzato






|

!

|

|

Diluire

Togliere

Non trasformare

Non formare

l

Togliere




|

!

|

|

Diluire

Togliere

Non trasformare

Non formare







|

|

|

|

Diluire

Togliere

Non trasformare

Non formare




5"




|

!

|

|

Diluire

Togliere

Non trasformare

Non formare




5" +

ED9D

FG

?

D

9D

D %D

FB

G







|

!

|

|

Diluire

Togliere

Non trasformare

Non formare







|

!

|

|

Diluire

Togliere

Non trasformare

Non formare

l

Togliere







/

/

++

IG







I

++










~~

>H "







49|






v=K
PAIm
N +
ON + 0 0 +
:PN




+
e @ 4/G G!
. 4 + + |
?
+
/
8G /I 0OB=G
8+ [/ 3?7 @ Q
= m

B ))$!













O 00O

4R

D1










Il termine deriva dall’unione di «permeazione» e «evapiorae»

La pervaporazione € un processo atto a dividere due solwearhite |'utilizzo di apposite
membrane semipermeabili.

Cio che permea la membrana e allo stato di vapore

L'evaporazione e determinata dalla presenza a valle dadialnana di una pressione ridotta, |

bassa della pressione di saturazione

u



Esistono tre tipologie di pervaporazione:

In tutti i casi la condensazione del permeato creg
limitato vuoto
Per la condensazione si utilizzano azoto liquido (-
°C), ghiaccio secco (-78 °C) od ammoniaca liquide
78 °C)

Pervaporazione a vuoto si applica il vuoto dal
lato del permeato mediante una pompa

Termopervaporazione la differenza di pressiong

parziale tra I'alimentazione ed il permeato € cre
da un gradiente di temperatura attraverso
membrana. In particolare quella a monte é

elevata di quella del permeato. Si ha una differe

ata

piu
nza

di pressione e sul lato del permeato € presente un

condensatore
Gas pervaporazione la differenza di pressione

e

generata da un gas inerte dal lato del permeato

(«<sweep gas») il cui riscaldamento fornis
I'entalpia di evaporazione dal lato del permeato.
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IL PRIMO SENZA ALCOOL



